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Bibliografii etnografice:  forme noi şi tradiţionale de 

prezentare

 O lucrare bibliografică este asemenea unui sit arheologic: permite
„citirea” domeniului, stabilirea principalelor etape ale evoluţiei sale,
evidenţierea instituţiilor performante şi a personalităţilor creatoare care
doresc să restituie contemporanilor şi posterităţii un anumit teritoriu al
culturii scrise”. (Gh. Buluţă)

 Bibliografia etnografică, sau altfel zis bibliografia locală, este un gen al
bibliografiei, menirea căreia este de a informa utilizatorul despre
resursele documentare consacrate unor regiuni, ţinuturi…, de a restitui
contemporanilor şi posterităţii valorile perene naţionale.

 Se delimitează ca gen aparte în sec. 19, rămînînd a fi actuală în toate
timpurile, contribuind, graţie particularităţilor sale, la dezvoltarea
multiaspectuală a cercetării ştiinţifice în mai multe domenii, la
dezvoltarea socială şi economică, la formarea conştinţei naţionale, la
cunoaşterea trecutului, la educarea dragostei şi ataşamentului faţă de
ţară, plai, neam… Bibliografiile locale fac temelia bibliografiilor
naţionale, fie ele generale sau speciale…



Conceptul de bibliografie etnografică 

reprezentat în formă grafică

Gen al bibliografiei tradiţionale şi electronice

Domeniu de activitate bibliografică

Difuzare a informaţiei despre regiune, ţinut, localitate

Asigurarea utilizatorilor cu informaţii despre regiune, 
municipiu, instituţie



În prezent rămîne a fi de aceeaşi actualitate şi importanţă, poate 

chiar şi mai pronunţată, în condiţiile noilor reforme radicale, în 

care dezvoltarea regională deţine un loc impunător.

Politicile 
regionale  

contemporane 
ocupă un loc 

special în politica 
oricărui stat, 

constituie un tot 
întreg  cu cea 

statală

Economic, 
social, 
istoric,

ecologic, 
de 

producere 
spiritual 

formîndu-se şi

dezvoltîndu-se  în 

diverse sectoare



Bibliografii etnografice:  forme noi şi tradiţionale de 

prezentare

 Bibliotecile cu potenţialul lor informativ rămîn a deţine un loc prioritar în toate

aceste structuri, realizînd funcţia de acoperire informaţională a procesului de

studiere multiaspectuală a ţinutului natal, de difuzare a informaţiei despre plai în

ţară şi în lume.

 Activitatea etnografică ţine în mod preponderent de cea a bibliotecilor naţionale,

regionale şi municipale, dar nu este alogenă şi bibliotecilor instituţiilor de

învăţămînt superior din teritoriu. Pentru o bibliotecă universitară obiect de cercetare

etnografică poate fi istoria dezvoltării, devenirii instituţiei concretizată în

monografii, articole, comunicări…

 Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi a acumulat pe

parcursul anilor o experienţă complexă bine conturată în activitatea etnografică,

exprimată în dezvoltarea colecţiilor, în crearea unui instrument informativ special

cu titlul de Fişier etnografic cu colectarea literaturii despre Moldova, municipiul

Bălţi, Universitate în promovarea manifestărilor culturale, în servirea utilizatorilor,

în elaborarea bibliografiilor şi biobibliografiilor.



Biblioteca şi
bibliotecarii 

universitari din Bălţi
( 4 ediţii)

Universitatea de Stat 
„Alecu Russo” 65 de 

ani de instruire şi
cercetare (1945-2010)

Bălţiul în bibliografia 
naţională şi

internaţională

Subiectul comunicării este consacrat elaborării bibliografiilor

etnografice cu prezentarea referinţelor bibliografice despre

municipiul Bălţi şi Universitatea sa, care îşi are o istorie constituită

timp de aproape 50 de ani. Utilizatorul trebuie ajutat în selectarea

şi analiza documentelor.

Bibliografiile identifică, comunică şi valorifică informaţiile.



Bibliografii etnografice:  forme noi şi tradiţionale de 

prezentare

 Bibliografia Bălţiul în bibliografia naţională şi internaţională este
de fapt o revenire la o bibliografie mai veche despre municipiul
nostru cu titlul Bălţi: trecut, prezent , viitor care nu a fost editată.

 Bibliografia actuală include mai bine de 3000 de titluri cu informaţii
tradiţionale. Are o structură tematică care pune în evidenţă toate
aspectele dezvoltării municipiului cu o istorie destul de veche:

 Generalităţi cu informaţie ce ţine de toate aspectele, orientările,
direcţiile de evoluare a municipiului Bălţi, cuprinsă în monografii,
ghiduri, albume, enciclopedii, articole din publicaţii periodice.

 Repere istorice cu reliefarea aniversărilor oraşului omagiate la 22
mai. Capitolul pune la dispoziţia utilizatorului titluri de documente
cu cele mai distinse şi dramatice situaţii, momente prin care a trecut
„capitala Ţării de Sus”: primele documente care atestează geneza
oraşului; transformările, schimbările în evoluţia oraşului de-a lungul
secolelor, anilor; zguduitoarele evenimente din sec. 20.



Bibliografii etnografice:  

forme noi şi tradiţionale de prezentare

 Religie. Biserici. Comunităţi religioase. Conţine date despre istoria
bisericilor din municipiu, despre misiunea bisericii la ora actuală.

 Organele de Stat şi Drept informaţie despre administrarea publică
locală, activitatea primăriei, a organelor juridice, problemele cotidiene
cu care se confruntă poliţia.

 Viaţa social-politică. Evenimente social-politice

 Economia. Transport. Telecomunicaţii. Ocrotirea sănătăţii.

 Asistenţă socială. Ştiinţă Învăţămînt Cultură Artă. Literatură.
Sport

 Personalităţi notorii bălţene, care şi-au adus un aport considerabil la
formarea imaginii mondiale a municipiului Bălţi: savantul Valentin
Belousov; actorii Boris Bechet, Mihai Volontir; lăutarul Costache
Parno; pictorii Boris Anisfeld, Ştefan Florescu, Zinovie Siniţa.

 Oraşul Bălţi în literatură şi artă cu poezii, cîntece, schiţe, opere de
pictură.



Bibliografii etnografice:  

forme noi şi tradiţionale de prezentare

 Menţionam mai sus că obiectul de cercetare etnografică a bibliotecilor

universitare îl constituie evoluţia în timp a instituţiei, parte

componentă a cărei este.

 Biblioteca Ştiinţifică USARB a acumulat o experienţă impresionantă

în elaborarea bibliografiilor consacrate Universităţii. Nu vom

specifica activitatea de elaborare a bibliografiilor din colecţia

Bibliographia Universitas cu inventarierea patrimoniului ştiinţific

universitar şi a biobibliografiilor consacrate profesorilor cu contribuţii

esenţiale în pedagogie şi cercetare ştiinţifică, care îşi are istoria sa de

desfăşurare. Despre ea am relatat în mai multe comunicări.



Bibliografii etnografice:  

forme noi şi tradiţionale de prezentare

 În comunicarea prezentă vom pune în discuţie doar două
bibliografii cu literatura de referinţă despre Universitatea bălţeană
şi Biblioteca ei.

 Sunt instituţii de prestigiu din ţară, promotori activi ai dezvoltării
învăţămîntului, cercetării ştiinţifice, valorificării resurselor
umane.

 Prima tentativă vine din anul 1995, an jubiliar pentru
Universitate. Bibliografia selectivă cu titlul Universitatea „Alecu
Russo” - 50 informează utilizatorul despre diversitatea
activităţilor, orientărilor, modalităţilor, direcţiilor … aplicate în
formarea specialiştilor timp de 50 de ani, diversitatea activităţilor,
orientărilor, modalităţilor, direcţiilor … aplicate în formarea
specialiştilor timp de 50 de ani.



Bibliografii etnografice:  

forme noi şi tradiţionale de prezentare

La moment pe masa de lucru a angajaţilor din SICB se află fascicula

a 3-a cu noi documente editate în ultimii 5 ani (2010-2015); unele

din ele reflectă schimbările revoluţionare în structura Universităţii.

Bibliografia este prilejuită de aniversarea a 70-a de la deschiderea

instituţiei.

Cea de a 2-a bibliografie cu referinţe despre Biblioteca Ştinţifică a

Universităţii „Alecu Russo” are 4 ediţii; 1995, 2005, 2010, 2015.

 Prima ediţie a fost foarte selectivă, prezentînd doar din cele mai

expresive documente ce ţin de activitatea Bibliotecii: bibliografii;

agende, ghiduri, prospecte; din publicaţiile angajaţilor; referinţe

despre bibliotecă şi bibliotecari cu genericul: Suntem văzuţi apreciaţi

în presă.

 Ediţia a 4-a este consacrată aniversării a 70-a a Universităţii. Este în

proces de lucru. Se fac completări de înregistrări bibliografice ale

publicaţiilor bibliotecarilor şi referinţelor despre bibliotecă şi

bibliotecari din 2010 pînă în 2015.



Bibliografii etnografice:  

forme noi şi tradiţionale de prezentare

 Cititorul va lua act de activitatea facultăţilor, catedrelor, de
organizarea cercetărilor ştiinţifice, de activitatea culturală,
de preocupările studenţilor în timpul studiilor, în vacanţă, în
orele de loisir. Inserează în jur de 830 titluri de documente
de referinţe.

 Revenim la elaborarea fasciculei a 2-a în 2010, an aniversar
pentru Universitate – 65 de ani de instruire şi cercetare.
Include 1872 articole. Timp de 15 ani, mai bine de 1000 de
documente consacrate Universităţii bălţene au văzut lumina
zilei, reflectînd schimbările, succesele realizate de
Universitate la finele sec. 20 şi începutul lui 21.

 Am păstrat structura primei fascicule, reamplasînd capitolul
Cadre didactice universitare printre primele din anumite
considerente: de forţa capitatului uman depinde capacitatea
instituţiei în obţinerea victoriei în toate ipostazele. Include
indici auxiliari: nume, titluri, publicaţii în serie, care au
găzduit articole despre Alma-Mater bălţeană.



Bibliografii etnografice: 

forme noi şi tradiţionale de prezentare

 Promovarea şi difuzarea bibliografiilor, problema eternă,

se rezolvă actualmente şi prin aplicarea formelor

tradiţionale de popularizare, cît şi prin prezervarea lor

electronică.

 Mediul virtual oferă posibilităţi enorme care rezolvă

probleme de timp, spaţiu, cheltuieli financiare, difuzare

rapidă.

 Integrarea bibliografiilor etnografice în circuitul electronic

se face prin:

 transferul bibliografiilor tradiţionale în format electronic,

 elaborarea bibliografiilor electronice.

 Pînă la moment bibliografiile elaborate de Biblioteca

Universităţii „Alecu Russo” din Bălţi sunt postate pe Web-

ul Bibliotecii, în Calameo. Pot fi vizualizate de oricine,

oricînd şi oriunde.



Concluzii

 BIBLIOGRAFIA ETNOGRAFICĂ este absolut indispensabilă dezvoltării

societăţii, propăşirii plaiului, ţării ce se manifestă în dezvoltarea social-economică,

culturală, dezvoltarea turismului, atragerea investiţiilor străne, stabilirea relaţiilor

economice, culturale, ştiinţifice cu regiuni, localităţi similare din alte ţări…

 În baza studiului realizat pot fi enunţate cîteva direcţii de remediere şi fortificare a 

activităţii de elaborare a bibliografiilor etnografice:

 PROPUNERI:

 Sînt necesare studii teoretice şi aplicative importante pentru dezvoltarea bibliografiei 

etnografice,

 este important de a stabili locul bibliografiei etnografice în peisajul national de 

bibliografie,

 este necesară funcţionarea unui centru de coordonare a cercetării bibliografice    

locale cu o metodologie unitară ce ar influenţa calitatea ei exprimată, în mare 

măsură, în:  

 filtrarea informaţiei ; satisfacerea cît mai diversă a cerinţelor de documentare, 

 evitarea paralelismului, stabilirea unei posibile colaborări bibliografice în cercetare, 

 efectuarea unui control bibliografic centralizat, 

 digitizarea bibliografiilor, dezvoltarea proiectelor bibliografice la scară naţională.
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